

《黑龙江日报》创刊80周年

## 庆祝建党百年版面入藏中国版本馆



## “铭记抗战历史 致敬抗联英烈”报道雄浑厚重



2021年7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。《黑龙江日报》建党百年特刊被收入国家版本馆。

这一年，黑龙江日报推出“松花江上，百年印记”主题宣传报道，运用图文报道、微纪录片、短视频、电子海报等形式，从自然地理和人文地理两个维度入手，通过人和事的叙述，聚焦松花江流域黑龙江重大水利工程建设、生态恢复与保护、滨水城市风貌、工农发展、民风民俗变化，展现在中国共产党的领导下，特别是党的十八大以来，松花江两岸及流域内发生的历史巨变，讲述黑龙江版的中国故事，为庆祝建党百年营造浓厚氛围。

紧扣时代脉搏，与党中央同心同向；勇立时代潮头，与黑龙江发展同频共振。《黑龙江日报》围绕中心，服务大局，始终以笔墨忠实记录着这片热土的沧桑巨变与波澜壮阔的奋进史诗。

近几年来，黑龙江日报报业集团聚焦提升传播力、引导力、影响力、公信力，“报端网屏”火力全开，持续扩大传播声量，从习近平总书记参加全国人代会黑龙江代表团审议到四次莅临黑龙江作出重要讲话重要指示，从建党百年到党的二十大，从新中国成立75周年到中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，从“尔滨”火爆出圈到第九届亚洲冬季运动会……我们既是记录者也是见证者，多少个无眠无休的日子，多少个奔走忙碌的身影，定格成一篇篇好报道、一幅幅好图片、一张张好版面、一个个好栏目。

一代代黑龙江日报人接力奔跑，为时代书写，为人民发声，让主旋律始终高昂，让正能量始终充盈。



## “二十大时光”珍藏版 经典精致

2022年10月，党的二十大胜利召开。黑龙江日报报业集团以高度的政治自觉和使命担当，精心策划、全力以赴，推出了“二十大时光”系列报道活动。

本次报道阵容庞大，策划精密，形成了全媒体、多角度的传播矩阵。报道组深入基层一线，从“神州北极”漠河的村民家中到“华夏东极”的边防哨所，通过“四方回响”《隔空会面》等系列专题，生动记录了全省各界党员干部群众聆听报告、热烈反响的动人场景。7天推出9个专版、52篇稿件，以细腻的笔触和真实的镜头，展现了龙江儿女将“二十大精神”融入奋斗实践的鲜活故事，如北极村依托旅游致富，东极守门人捍卫国土安全等，极具感染力和说服力。

此次报道不仅获得了广泛的宣传效果，其创新推出的“二十大时光”珍藏版，更以精美的设计和深厚的内涵，成为铭刻历史的珍贵礼物。活动成功营造了浓浓的舆论氛围，彰显了省级党媒在重大历史时刻的引领作用与专业水准，是一次导向正确、策划出色、成果丰硕的新闻实践。



## 省第十三次党代会 绘就“六个龙江”建设宏伟蓝图



## “故事里的黑龙江” 展示龙江独特魅力

“故事里的黑龙江”系列融媒体报道，是黑龙江日报报业集团策划推出的人文视觉产品。该系列通过《文物不言·馆藏开讲》《走进龙江非遗·寻根龙江老字号》《地名有说》以及《北大荒记忆》等多个专题，深度挖掘并展示了黑龙江深厚的历史文化与独特的民俗风情。

报道创新性地将演播室搬进博物馆，邀请馆长亲自讲述“镇馆之宝”的前世今生，如“新石器时代桂叶形石器”和“金代水人木偶故事”，让文物“活”起来。同时，记者通过行进式、沉浸式采访，走近非遗传承人，生动展示了如冰花瓷、彭氏灯彩、秧歌拉哈等非遗项目的独特魅力及其在当下的创新发展。此外，系列报道还聚焦老字号的历史沿革、地名背后的故事以及北大荒的垦荒精神，全方位、多角度地讲述了黑龙江丰富的历史文脉与独特的城市温度，取得了广泛的社会好评和显著的传播效果。

此次报道不仅成功营造了凝心聚力、共谋发展的舆论氛围，更体现了党报记者围绕中心、服务大局的专业素养与使命担当，为龙江全面振兴全方位振兴注入了强劲的舆论动力。

# 引领导向

## 习近平总书记四次莅临 为龙江发展指明前进方向

2016年5月至2025年2月，习近平总书记四次来到黑龙江，前三次是考察，第四次是参加第九届亚冬会开幕式。

习近平总书记第一次来龙江考察时指出，黑龙江要着力优化产业结构，改造升级“老字号”，深度开发“原字号”，培育壮大“新字号”；统筹抓好现代农业产业体系、生产体系、经营体系建设；把保障和改善民生紧紧抓在手上，切实托住这个底；深入改进作风，在学习上下一番真功夫，实功夫、苦功夫；要扬长避短、扬长克短、扬长补短，闯出一条新形势下老工业基地振兴发展新路。

习近平总书记第二次来黑龙江考察时指出，一是以优化营商环境为基础，全面深化改革；二是以培育壮大新动能为重点，激发创新驱动内生动力；三是科学统筹精准施策，构建协调发展新格局；四是更好支持生态建设和粮食生产，巩固提升绿色发展优势；五是深度融入共建“一带一路”，建设开放合作高地；六是更加关注补齐民生领域短板，让人民群众共享东北振兴成果。

习近平总书记第三次来黑龙江考察时指出，要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位，建好建强国家重要商品粮生产基地、重型装备制造

造基地、重要能源及原材料基地、北方生态安全屏障、向北开放新高地，在维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全中积极履责尽责，在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面。

在哈尔滨第九届亚冬会开幕式欢迎宴会上，习近平总书记指出，哈尔滨是中国著名的“冰城”，是中国现代冰雪运动的发源地。来到哈尔滨，我们真切感受到“冰天雪地也是金山银山”，冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。



## 全方位报道 “最成功的一届亚冬会”



习近平总书记出席第九届亚洲冬季运动会开幕式并宣布本届冬会开幕

来自亚洲各地的领导人和嘉宾等出席

习近平总书记出席第九届亚洲冬季运动会开幕式并宣布本届冬会开幕

习近平总书记出席第九届亚洲冬季运动会开幕式并宣布本届冬会开幕